
Οι άνθρωποι ανά τον κόσµο απολαµβάνουν να βλέπουν πυροτεχνήµατα, είτε όταν είναι η 5η
Νοέµβρη, ή η µέρα των Ευχαριστιών, ή η αλλαγή του χρόνου στην Κίνα ή το Diwali.

Αλλά η ϕύση προσϕέρει ένα ακόµα πιο εντυπωσιακό θέαµα ϕωτός. Χάρη στα µαγνητικά πεδία των
πλανητών και στις έντονες εκρήξεις ενέργειας του Ήλιου µας, έχουµε την 'αουρόρα'.

Η αουρόρα είναι λαµπερές ακτίνες από ϕως, το οποίο λαµπυρίζει και κινείται κατά µήκος του
νυχτερινού ουρανού στους βόρειους και νότιους πόλους του. Μπορούµε να τις δούµε σε µερικούς από
τους Πλανήτες του Ηλιακού µας Συστήµατος. Ζωγραϕίζουν τους ουρανούς µε κόκκινες, µπλε, πράσινες
και ακόµα Χ-ακτίνες. Αυτή η εικόνα δείχνει την Χ-ακτίνα της αουρόρα στην πρώτη της εµϕάνιση,
ϕωτίζοντας τους βόρειους και νότιους πόλους του πλανήτη ∆ία.

Μέχρι πρόσϕατα, νοµίζαµε πως οτιδήποτε επηρεάζει ένα µέρος του µαγνητικού πεδίου του πλανήτη
θα επηρέαζε και το µαγνητικό πεδίο ολόκληρου του πλανήτη. Αυτό θα εξηγούσε γιατί η αουρόρα στους
βόρειους και νότιους πόλους της Γης καθρεπτίζει τους πόλους αναµεταξύ τους. Αλλά ο ∆ίας δεν παίζει
µε βάση αυτούς τους κανόνες - η αουρόρα ατον ∆ία συµπεριϕέρεται διαϕορετικά σε κάθε πόλο.

Η αουρόρα στον βόρειο πόλο του ∆ία εµϕανίζει Χ-ακτίνες κάθε 11 λεπτά περίπου, σαν µηχανισµός
ρολογιού. Ενώ, ο νότιος πόλος ϕαίνεται να ϕωτίζεται και το ϕως να εξασθενεί µε τυχαίο ρυθµό.

Οι Αστρονόµοι δεν είναι σίγουροι τι προκαλεί ακριβώς αυτή την παράξενη συµπεριϕορά, αλλά είναι
κάτι το οποίο θέλουν να διαλευκάνουν.

Τα µαγνητικά πεδία γύρω από τους πλανήτες µπλοκάρουν επικίνδυνα σωµατίδια από τον Ήλιο και τα
αστέρια και προστατεύουν τις ατµόσϕαιρες τους από το να χαθούν στο διάστηµα. Απ' όσο γνωρίζουµε,
δεν µπορεί να υπάρχει ζωή σ' έναν πλανήτη χωρίς να υπάρχει µια ατµόσϕαιρα. Εποµένως, αν µπορούµε
να δούµε την αουρόρα στους πλανήτες έξω από το Ηλιακό Σύστηµα, θα µας δώσει ένα στοιχείο για το αν
θα µπορούσε να υπάρχει εξωγήινη ζωή σε αυτούς τους πλανήτες!

Κάθε σηµείο της αουρόρα στον ∆ία καλύπτει µια περιοχή που είναι ίση µε τη µισή επιϕάνεια
της Γης!

Φώτα που αναβοσβήνουν στον ουρανό Δία




